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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ３番） 本 間 善 和

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 森林環境税(仮称)を

活用した地域振興策に

ついて

２ 空き家が及ぼす影響

とその対策について

昨年12月、自由民主党及び公明党により決定され

た「平成30年度税制改正大綱」では、「平成31年度税

制改正において、森林環境税(仮称)及び森林環境譲

与税(仮称)を創設する」と明記されました。

森林吸収源対策に係る地方財源を確保するため、

新設が予定されるこの森林環境税(仮称)は平成36年

度から課税予定ですが、森林現場における諸課題に

早期に対応するため、市町村及び都道府県に対し森

林環境譲与税(仮称)として平成31年度から交付が予

定されています。

市町村への譲与税の使途は、市町村が行う間伐や

人材育成・担い手の確保、木材利用の促進や普及啓

発等の森林整備及びその促進のため政令で定めると

されていますが、本市においては、間伐や人材育成・

担い手の確保が大きな課題と思われます。このこと

から、平成31年度から閉校となる、さんぽく北小学

校を活用し、「おおいた林業アカデミー」や「とくし

ま林業アカデミー」のように林業分野の就業を目指

している方や林業を新たに始めようとする方を対象

に林業の初歩的知識や現場作業技術を習得する１年

間程度の研修所を、森林組合等の林業関係者と連携

し、開設の検討を行うべきと思いますが、お考えを

伺います。

① 人口減少が空き家の増加を招き、環境の悪化、

不審者の侵入、放火、家屋の倒壊など、空き家の

及ぼす影響は地域社会に大きな問題となっていま

す。隣接地にお住まいの住民は大変苦慮している

とお聞きしますが、市長の認識について伺います。

市 長

市 長
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３ 国道345号沿線の自然

災害について

② その対策として本市では、空き家の実態調査を

実施し、その結果を踏まえ利活用が見込める空き

家の所有者等に対し、今後の利活用や管理につい

て助言・指導などを、平成30年度には実施してい

くことと思われます。一方、調査の結果から管理

不全な空き家には利活用不能な空き家も多く、こ

れらの解消には家屋の解体が考えられます。

解体の指導をしてもなかなか解体が進まない現

状から、解体経費に対する補助金の新設を検討す

べきと思いますが、お考えを伺います。

今年の冬は大変厳しい寒波により、国道345号沿線

では、越波による国道の陥没等で年末に一時的に孤

立する集落まで発生しました。一方、県道山北朝日

線や国道７号で積雪や倒木による通行止めなどが発

生したことにより、国道345号の重要性を改めて認識

する結果となりました。このような現状から次の点

について伺います。

① 国道345号の通行止めとなった箇所は、過去数年

で幾度も護岸の吸い出しが原因で、陥没等が発生

しています。管理者に沿線住民の切実な声を市長

が代表し強く届けていただきたいと思います。お

考えを伺います。

② 県は、国が公表する巨大地震を起こす恐れのあ

る断層データを踏まえた、新たな津波浸水想定を

公表しました。これに伴い本市の津波ハザードマ

ップの見直しの実施と時期について伺います。

市 長

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２１番） 佐 藤 重 陽

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 市内の商店や商店街

の振興策について

近年、市内の商店数は激減しています。小売店を

中心に閉店・廃業が止まりません。店主の高齢化に

より後継者が村上市にいないことや、消費者の購買

行動の変化等が要因であると考えられます。ある意

味、時代の中で街中の商店が淘汰されることは仕方

のないことかもしれませんが、近所に小売店がなく

なることで、お年寄りをはじめとした交通弱者やイ

ンターネット等を活用できない方々の日常生活に不

便をきたしていることも事実です。市内に空き店

舗・空き家が増えることで町・集落の活気はなくな

り、お店を閉店・廃業したことで市外へ住む親族の

所へ移住する方々もおられ、地域の過疎化が人口減

少を一層加速していると考えられます。人口減少を

食い止めるという観点から、また、町の賑わいを創

出するという観点から、村上市として商業振興に対

する独自の施策を導入すべきと考え市長にお尋ねし

ます。

① 次年度、市が力を入れる商店や商店街に対する

施策があればお聞かせください。

② 市内全域の既存商店を対象に既存店舗の継続や

後継のための支援策として店舗改装などリフォー

ムに係る事業に対し、市が独自の支援策を打ち出

すことができないかお尋ねします。

市 長

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１４番） 竹 内 喜代嗣

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 国民健康保険税の引

下げについて

２ 空き家バンクに係る

改修経費補助の一層の

拡充について

３ 種子法廃止と日欧Ｅ

ＰＡ協定の影響につい

て

１月30日に行われた全国国保担当者会議資料によ

れば、「平成26年度に実施した低所得者向けの保険料

軽減措置の拡充（約500億円）に加え、年約3,400億

円の財政支援の拡充等を以下の通り実施することに

より、国保の抜本的な財政基盤の強化を図る。

※公費約3,400億円は、現在の国保の保険料総額（約

３兆円）の１割を超える規模

※被保険者一人当たり、約１万円の財政改善効果」

とのことです。一般会計からの法定外繰入れを行い

１世帯１万円の引下げが可能ではないですか。市長

のお考えを伺います。

全国的に空き家をどうするかが問題となっていま

す。国土交通省が空き家対策の一環として、住宅金

融公庫支援機構に金利を支援する制度が始まってい

ます。

空き家バンクの支援事業を拡充し、市外からの移

住世帯に加えて、市内在住の子育て世帯や若者世帯

（単身）も利用できる空き家バンク移住応援補助金

の対象にする考えはないか、市長のお考えを伺いま

す。

① 種子法があったからこそ世界的に見ても安い種

が農家に供給されてきました。

遺伝子組み換えの高い種子しか手に入らなくな

れば食の安全に大きな不安が生じるのではないで

すか、伺います。

② 地元伝来のナスや枝豆種子を守る施策はできま

せんか。対応を伺います。

市 長

市 長

市 長
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４ 学校給食の充実につ

いて

③日欧ＥＰＡ協定の関税引下げから守られる銘柄牛

があります。村上牛はどうなるのですか。対策を

伺います。

学校給食の自校方式と共同調理の現在の実態と問

題点を伺います。

教 育 長

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１０番） 本 間 清 人

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 笹川流れ夕日会館の

その後について

２ 除雪作業について

３ 農作物について

昨年４月18日に開催された平成29年第１回臨時会

において、笹川流れ夕日会館の元指定管理者を提訴

する議案が可決され、現在、係争中と思いますが、

その後約１年が過ぎようとしています。

現在の状況と、今後の見込みについて伺います。

今年は、全国的に大雪となり、特に北陸地方は記

録的な積雪です。村上市管内においても国道の通行

止めや、市内の至る所で雪による支障や被害がある

ようです。

除雪業者や市の担当職員は、その対応に追われ毎

日が大変だと思いますが、市内の住宅街では排雪場

所の確保が難しい状況です。今後の対策を伺います。

今年は農作物の野菜が高騰していますが、村上市

内での冬場の農作物などの生産状況はどのような状

況ですか。

また、今回の大雪による農作物等への被害などの

報告などがあればお聞かせください。

市 長

市 長

市 長

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ６番） 川 村 敏 晴

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ （仮称）村上市スケー

トパークの運営方法に

ついて

２ 村上市のバイオマス

発電事業に対する考え

方について

３ 乾杯条例施行後の市

の取組状況について

昨年12月に建築本体工事と機械設備工事の入札を

終えて、いよいよ（仮称）村上市スケートパークの

建設がスタートしました。

予定どおりなら、平成31年４月からは利用開始と

なり、運用準備に残すところ約１年間となります。

私に対しても、（仮称）村上市スケートパークの運

営方法に対する質問が、多くの市民やスポーツ関係

者から寄せられています。

（仮称）村上市スケートパークの運営の在り方に

ついて教えてください。

昨年12月には、関川村で、加藤弘関川村新村長が

誕生しましたが、前村長時代から取り組んでいるバ

イオマス発電事業も、事業化の道筋が立っていない

ようです。

また、昨年示された平成30年度税制改正大綱では、

森林環境税（仮称）が平成30年度には法案化され、

各年度の譲与額が市町村及び都道府県合わせて、平

成31年度200億円が、段階的に平成45年度には満額の

600億円の規模となることが見込まれております。さ

らに、関川村との定住自立圏形成協定の観点からも、

村上市と関川村を拠点とするバイオマス発電事業

は、森林整備を進める上で、森林資源のリサイクル

は不可欠なものと考えられますが、市長のお考えを

お聞かせください。

昨年第１回定例会で議員発議により提案、全会一

致で可決され、同年４月から施行された「村上市地

酒等による乾杯を推進し村上の食文化を振興する条

市 長

市 長

市 長
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例」ですが、施行後の本条例の運用はどのような状

況に至っているかお聞かせください。

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ６

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ２番） 河 村 幸 雄

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 村上大祭の国の重要

無形民俗文化財指定に

ついて

村上大祭が「村上祭の屋台行事」として国の重要

無形民俗文化財に指定されます。1633年（寛永10年）、

村上藩主が西奈彌羽黒神社を城から見下ろすのは畏

れ多いとして、臥牛山の中腹から現在の場所へ移さ

れたことを祝い、村上祭が始まりました。385年の歴

史を持つ祭礼であります。７月６日、７日に行われ

る19町内の屋台が巡行する「二輪、二層の絢爛豪華

の勇壮な祭」です。全国の国文化財指定の山鉾屋台

行事では珍しいものです。今後指定により観光面、

学校教育、継承・育成の面、準備等方針の策定が必

要となると考えますが、以下について市長にお考え

をお伺いします。

① 常設トイレ、休憩所の確保について、観光地と

してお客様の満足度向上のためにも早期に適切な

場所に開設してほしいと考えますが、時期と場所

など市長にお考えをお伺いいたします。

② 国のお墨付きを得ることで全国的な関心が高ま

り、観光客の増加が期待されますが、誘客に向け

て村上市の考える方向性をお聞かせください。

③ 国指定の初年の対応として、今年の村上大祭は

７月７日が土曜日となります。行政や市民のボラ

ンティアの動員をお願いしたいのですが、市長の

お考えをお伺いいたします。

④ 観光名所の充実のために、羽黒神社山頂の市有

地の雑木の伐採や環境整備を要望しますが、市長

のお考えをお伺いいたします。

⑤ ７月６日、７日の村上大祭当日、村上体育館を

使用して、書道、写真などの展示会、観光発信、

物産展や飲食の場が少ないとのことなので飲食ブ

市 長
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２ 学校教育と伝統・育成

の連携を進める仕組み

づくりについて

３ 地域経済活性化のた

めの市内外へのアピー

ルについて

ースの充実、村上市のＰＲの場を設置してほしい

と考えますが、市長のお考えをお伺いいたします。

人材育成、伝統継承、担い手不足について、教育

の面からもお力をお借りしたいのですが、祭りこそ

教育の原点であると思います。地域の祭りとの関わ

り方、まさに地域の子どもたちが主役で盛り上げて

いるのが祭りであります。子どもたちに気付かせた

いことは、地域の祭りがその土地に住む人たちの絆

づくりを目的に行われていること。そのためにも今

まで以上に授業、体験と照らし合わせ、学習の場面

を設けるよう提唱します。

伝統文化に関われる機会を学校教育の中で今まで

以上に築いていただきたいと思い、次についてお伺

いいたします。

① 文化財指定の祭りや踊りの休廃止が相次ぐ中、

休廃止事例として、担い手減少、過疎化や少子化、

若者の都市部への流出により、伝統継承、後継者

育成が難しくなっているとのことです。この現状

についてのお考えをお伺いいたします。

② 村上地域まちづくり協議会が子どもたちに伝統

行事を体験してもらう「お祭り体験講座」で村上

大祭のお囃子稽古を体験した後に披露しました。

地域の文化を知るこのような事業・カリキュラム

の強化について、市長のお考えをお伺いいたしま

す。

③ 文部科学省から、地域と関わる大切な日として、

一日休むことが認められる日があるとのことです

が、この件についてお伺いいたします。

来春５月１日の雅子妃殿下の皇后陛下御即位に合

わせて、雅子さまゆかりの地の認識が薄れてきてい

る今、市民の意識をもっと高め、内外にアピールす

る必要があると思いますが、次についてお伺いいた

します。

① 雅子さまご成婚を記念したまいづる公園の今ま

教 育 長

市 長
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での活用事業・状況・人数をお伺いいたします。

また、今後の利用方法、活発な利用を望みますが、

市長にお伺いいたします。

② 平成31年９月15日（日）～11月30日（土）の77

日間、第34回国民文化祭が新潟県で開催されます。

大いに雅子さまゆかりの地をアピールしていただ

きたい事業だと思いますが、参加について市長に

お伺いいたします。

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ７

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１５番） 平 山 耕

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 本市総合戦略の事業

進捗状況について

２ 本市におけるコンパ

クトシティ化について

本市の総合戦略は「地方版総合戦略」として、市

の活力ある地域社会において持続的な発展と活性化

を目指すため、少しでも早い段階から市が重点的に

取り組んでいくための基礎計画として位置付け、広

い分野に関連しつつ複雑化する人口減少問題に対

し、その変化や時代の潮流に柔軟に対応しながら計

画を実施していくこととしています。

「総合戦略」の中の「本市人口ビジョン」で導き

出された人口減少対策に関する将来への方向性を基

本としつつ、政策の立案に向けた基本的視点に「雇

用を増やし活気あるまち」「人をひきつけるまち」

「若者が暮らしやすいまち」「地域の連携と支え合

いのまち」の４点を挙げ、市の政策につなげていく

とありますが、各基本的視点の進捗状況について伺

います。

国土交通省は、福祉施設や子育て支援拠点といっ

たまちの都市機能を一段と凝縮し、地方でのコンパ

クトシティを加速する狙いで、自治体が都市開発で

きる面積の１割以下に中心地を集約する場合、補助

金や規制緩和で支援するとのことです。一方、機能

が分散する自治体への補助金を減らし、支援にメリ

ハリを付け、人口減に合わせたまちづくりを促し、

行政コストの削減につなげるとしております。

本市では、本年10月に待望久しい新村上総合病院

の建設工事が着工になる予定です。村上駅周辺まち

づくりプランでは、駅西地区へのアクセス性向上の

ため、関係機関と連携しながら整備を推進するとあ

りますが、一日も早く駅の東西を結ぶ通路の開設を

市 長

市 長



〔村上市議会事務局〕13

３ 本市の小・中学校統合

後の空き学校施設の利

活用について

望むものであります。そしてこれこそが、本市コン

パクトシティ化の基本だと思うものですが、市長は

どう考えますか伺います。

平成31年から平成32年にかけて、小学校13校が６

校に、中学校２校が１校に統合されます。学校が統

合するということは、一方の校舎機能がいらなくな

るということですが、その利用についてどのように

検討されているか教えてください。

教 育 長

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ８

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ４番） 鈴 木 いせ子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 平成30年からの米政

策について

２ 火葬場の老朽化につ

いて

米生産者にとって平成30年は、農業変革の年とな

ります。国からの「減反政策」が廃止となり、「米の

直接支払交付金（7,500円/10ａ）も廃止となるとの

ことです。その中で米生産者は、需要に応じた米生

産を基本とし、主食用米・非主食米を合わせた米全

体での需要拡大と生産者所得の拡大のため多様な米

づくりの推進をしなければなりません。

農業再生協議会は、水田フル活用ビジョンを策定

し、需要に応じた生産量と農家との結びつきを重視

した事業提案と支援を進め、やりがいのある農業を

進めなければならないと考えます。

ついては下記について伺います。

① 平成29年秋に地区ごとに農業再生協議会が説明

会を開き、平成30年度の水稲作付面積の在り方が

示され、12月にはその取りまとめがなされたよう

ですが、目安数量よりも多く主食用米の作付けを

計画した農業者はいますか。

② 平成30年から、農業者ごとの収入全体を対象に、

自然災害による減収や価格低下などによる収入の

減少を補てんする「収入保険」制度は、どのよう

な制度でしょうか。

③ 昨年に引き続き転作大豆をローテーションで行

う集落はどのくらいありますか。また、実施する

集落への補助体系はどのようになりますか。

亡くなれば当然のようにほとんど待つことなく火

葬できましたが、最近火葬場が満杯で順番待ちと聞

きました。火葬場の老朽化も進んでおり、一時も早

い新築が必要と考えます。過去３年間の死亡者数と

市 長

市 長
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利用者の人数を火葬場ごとに伺います。

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 ９

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ６番） 渡 辺 昌

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 大雪への対応につい

て

２ 学校統合の進捗につ

いて

３ 道の駅朝日の整備計

画について

今年の冬は例年にない寒波や大雪により、市民の

日常生活に多大な影響が出ています。

国道の路肩には多くの雪壁ができ、車での通行に

大変危険な状況が続いており、また、町内や集落内

の除排雪が遅れ通行に支障をきたしています。

市では災害警戒本部を設置されましたが、豪雪と

も呼ぶべき今冬の状況をどのように認識され、どの

ような対策や対応をとられましたか。

平成31年度からの学校統合に向けて、校舎の改修

や給食調理施設の再編などをはじめ、その進捗状況

を伺います。

また、廃校となる学校施設の再利用を進めるにあ

たって、現状はどのようになっていますか。

先般の全員協議会での「道の駅朝日」整備計画案

の説明を受け、次の点について伺います。

① メイン施設前の池の配置や、建物入口のウッド

デッキなど、冬の積雪時期の状況について十分に

検討をされましたか。また、年間を通して池の水

の確保に課題はありませんか。

② 他の道の駅との差別化へ温泉施設の存在は重要

であり、道の駅朝日の主要施設であるまほろば温

泉の老朽化した外観の改修や、内部のバリアフリ

ーを早急に進めるべきではないですか。

市 長

教 育 長

市 長

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １０

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１７番） 木 村 貞 雄

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 財政関連について

２ 第７期の介護保険事

業計画について

① 本市の合併後、普通交付税の一本算定化が示さ

れ、合併算定替ということで７年間は合併前の市

町村ごとの交付税全額保障で、その後５か年で段

階的に縮減することとなっておりました。

全国組織の連絡協議会の代表者が財政支援策を

要請してきたことを認識しております。その経緯

についてお聞かせください。

② 合併算定替期間終了による影響を考えて、本市

では合併特例措置逓減対策準備基金を作りまし

た。この20億円の基金はどのように運用されるの

か伺います。

③ 健全財政を考慮した中で、今後10年先の地方債

の借入れと償還については、計画的な考え方があ

るのでしょうか。

④ 本市の職員人件費については、これ以上減らさ

ない考え方ですが、臨時職員等については近年増

加傾向です。特に指定管理による施設運営が増え

ている状況の中で、直営の時の人件費と指定管理

料に占める人件費について精査しているのでしょ

うか。

⑤ 市が保有する財産の利活用や老朽化で活用困難

な施設等については、年次計画的な施設の解体や

売却及び活用は考えているのでしょうか。

① 今後の方針は、認知症対策と療養型介護施設に

向けた考え方であるとのことですが、具体的な対

策等を考えているのでしょうか、お聞かせくださ

い。

② 第２次村上市総合計画においても、認知症対策

市 長

市 長
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３ 児童・生徒の不登校に

ついて

４ 学校給食について

の推進や７期の介護保険事業計画でもグループホ

ームの建設が予定されております。

認知症の低年齢化等も考え、今後は認知症にな

る前に予防対策として本格的に取り組んでいただ

きたいと思います。今実施している地域の茶の間

等を見直しながら、また、総合型地域スポーツク

ラブ等と連携しながら早急に取り組んでみてはい

かがでしょうか。

① 平成29年度の地区別不登校児童・生徒数をお聞

かせください。

② 原因にもよりますが、具体的な対策をお聞かせ

ください。

① 各学校で子どもたちが楽しく喜んで食べている

等給食の調査を行っている学校はありますか。

② 食べ残しはないでしょうか。また、完食を目標

にして無理して食べさせてはいないでしょうか。

③ 食べる時間は十分に取っているでしょうか。

④ 地産地消を取り入れたり、また、子どもたちに

よる地元野菜の収穫体験等は実施しているでしょ

うか。

⑤ 栄養士と子どもたちとの懇談はありますか。

教 育 長

教 育 長

［メ モ］



〔村上市議会事務局〕19

平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １１

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１８番） 小 田 信 人

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 大雪・寒波による影響

について

２ 好適環境水による鮭

の養殖について

① ２月５日夕方から２月６日朝にかけて大雪とな

り、２月６日12時00分に村上市災害警戒本部が設

置されましたが、山北地区や朝日地区では１月下

旬には既に大雪となっておりました。災害警戒本

部の設置には基準があるのか伺います。

② 本庁舎駐車場の除雪体制が悪いように思いま

す。業者委託ではないのか伺います。

③ 12月定例会で除雪費の増額補正がされました

が、今後の予想ではどのくらいになるのか伺いま

す。

④ １月28日に寒波が緩み、漏水事故が発生し、貯

水池の水位確保のため、一部地域で夜間断水が行

われました。給水人口が減少している中で考えら

れないことが発生しました。今後の対策について

伺います。

⑤ 空き家での漏水が気付かれずに放置されている

問題が新聞等に掲載されていましたが、本市の現

状はどうだったのか伺います。

⑥ 今後の課題として、貯水池を連絡管で接続し、

水道水を融通し合える体制が必要と思いますが、

本市は面積が広いこともあり、可能性として考え

られるか伺います。

① 経済建設常任委員会の閉会中事務調査として、

好適環境水を利用した陸上養殖の取組についての

講演会を行いましたが、鮭の養殖について、講師

である岡山理科大学 山本准教授の講演を聞いて

の感想をお聞かせください。

② 「水産白書」に陸上養殖（閉鎖循環式魚類養殖）

市 長

市 長
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３ 市制10周年記念事業

について

への取組が挙げられており、将来補助事業として

の可能性も有望であると思いますが、岡山理科大

学と共同研究する考えはないか伺います。

③ 日ソ漁業協定の絡みで難しいと思いますが、鮭

の養殖に関する「特区」申請をする考えはないか

伺います。

新村上市が誕生し10周年の区切りとして、どのよ

うな記念事業が計画されているのか、また、予算は

どのくらいになるのか伺います。

市 長

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ５番） 稲 葉 久美子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 寒波に伴う雪害や水

道管凍結等への対応に

ついて

２ 子育て支援について

このたびの寒波に伴う被害や影響等への対応につ

いて伺います。

① 大雪で倒壊した家屋はありませんでしたか。

② 水道管の凍結、破裂の件数はどのくらいですか。

③ 漏水による水道料金の減免や修繕費用に対する

補助はどのようになっていますか。また、市民に

周知徹底されていますか。

仕事と家庭生活が両立し、安心して妊娠・出産・

子育てするためには、物、心、両面から大変な努力

が必要です。次のことについて伺います。

① 妊婦健診の助成券は、母子健康手帳交付時に14

回分交付されますが、妊婦の医療費負担の助成は

ありますか。

② 生まれたばかりの子どもは、医療機関を受診す

る場合が多くなりますが、国民健康保険税の免除

対象になりませんか。

③ 本市の保育料の軽減については、１人目全額負

担、２人目半額負担、３人目以降無料となってい

ますが、全ての子どもについて無料にはなりませ

んか。

④ 小・中学校学用品を無料配布する必要があると

考えます。カバン、体操着（冬夏用）、靴、学用品、

教科書、教材費、給食費、修学旅行積立など、各

家庭の入学準備費用が負担となっていることか

ら、軽減するための仕組みを作る考えについて伺

います。

⑤ 小・中学生の就学援助について、平成29年度と

変更になっていることについて伺います。また、

市 長

市 長

教 育 長
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３ 地元農家後継者問題

について

学区外の通学に係る交通費の助成等はどのように

なっていますか。

⑥ 給食費は高額で、保護者負担は大きく、無料化

すべきと考えますが、お考えを伺います。

① この冬、野菜不足と高騰で市民は大変な思いを

しています。地元の農家の方々からも野菜の出来、

生育が悪く、出荷が思うようにできなかったと聞

いています。農林水産課、農協などの対策などは

どのようになっていますか。

② ハウス栽培は燃料費がかかり、利益なしで出荷

もあり得ると思いますが、ハウス栽培農家を支援

する補助制度等はありますか。

③ 給食の材料など食材の一定量の栽培などによっ

て一定の収入を得ることが可能となると思いま

す。このような施策に取り組み、農家の後継者育

成につなげてほしいと思いますが、市としてはど

のように考えていますか。

市 長

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ４番） 鈴 木 好 彦

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 子育て環境の充実策

として、道の駅「朝日」

の活用について

２ 県道小揚猿沢線道路

道の駅「朝日」の拡充計画については、昨年の第

３回定例会において答弁をいただいていますが、そ

の後もさまざまな検討が行われ、実施計画に向けて

着実に進められていることと思います。

道の駅「朝日」の基本的機能を考えると、「休憩機

能」「情報発信機能」「交流・にぎわい機能」そして

最も大事なものとして「地域の元気を創造する舞台

としての機能」等が挙げられると思います。さらに、

この「地域の元気を創造する舞台としての機能」の

具体策としては、「地場産品の販売」「地元の特産品

や工芸品の宣伝と販売」「地元の名所旧跡の紹介と

案内」等さまざまな施策が練られているものと思い

ます。

ここで、これらの機能に加えて第２次村上市総合

計画の基本目標１、政策１-２「子育て環境の充実」

の現状と課題において、「各種アンケート調査では、

休日等に親子で遊べる施設などの設置を希望する声

が高くなっています」とあります。この現状を踏ま

え、子育て世代はもちろん高齢者も集い楽しく快適

に過ごせる場を設けることを拡充計画の中に加える

よう提案いたします。

現行計画においても「園地」や「ドッグランを見

据えた多目的広場」の計画はありますが、主として

市外からの来訪者を対象にしたもののように思われ

ますので、市内の子育て世代と高齢者を対象とした

施設の実現に取り組んでいただきたいと思います

が、お考えを伺います。

県道小揚猿沢線の現状を見ますと、岩沢、下新保、

市 長

市 長
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整備促進について

３ 統合小学校の校史保

存と継承について

４ 火葬場の施設管理に

ついて

笹平、瑞雲地内及び昭和橋と天王橋の狭あい部分や

川端地内の見通しの悪い箇所、また、集落と集落を

結んだ生活道路であったが故に線形も悪く交通に支

障をきたす等々、住民が強いられてきた不便さは計

り知れないものがあります。これらの解消に向けて、

市としても積極的に関わり、県に働きかけていただ

きたいと思いますが、お考えを伺います。

間もなく迎える市内小・中学校の統合により、そ

の歴史を閉じる学び舎が何校かあります。特に、小

学校の歴史は地域の歴史でもあったことから、小学

校の歴史を記録する資料が散逸してしまうことに危

機感を覚えます。これらの資料を思い出と共に後世

に残す対策に取り組む考えはありませんか。

火葬場の大規模修繕や建替えは、第２次村上市総

合計画にも記されており、今後具体化していくもの

と思われますが、現行のスケジュールで進めても問

題ないとお考えですか。経年による老朽化は市側も

認識していることでしょうが、突然の運用停止とい

う危機はありえないとお考えですか。火葬場への対

応について伺います。

教 育 長

市 長

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２４番） 山 田 勉

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ ホスピスの設置につ

いて

２ インフルエンザの流

行について

３ 産婦人科の設置につ

いて

４ 今回の除雪対応につ

いて

病院から余命数箇月と告知され、死を目前にした

人の心身の苦しみを緩和する目的で作られた療養所

や病院であるホスピスですが、県内の状況を見ます

と、白根大通病院に50人、五泉南部総合病院に20人、

小針病院に25人、木戸病院に50人の方が、そして、

他の病院などでもホスピスや緩和ケアを実施してい

るとのことです。

本市に在住の方においても、末期がん等のためホ

スピスに入院したくても１か月から２か月待ちの状

況であるとの話をお聞きしておりますが、例えば平

成32年開院予定の新村上総合病院内に設置していた

だくよう要望するなど、本市内にホスピスを設置す

ることについて、市長のお考えを伺います。

市内小・中学校でインフルエンザが流行している

ようですが、学級閉鎖や学校閉鎖の状況が見られま

す。今季の流行状況について伺います。

県立坂町病院も赤字から黒字に転じていると思い

ますが、産婦人科がないのは残念です。人口減少対

策のためにも設置していただきたいと思いますが、

市長のお考えを伺います。

今回の除雪は強い寒気による大雪のため、例年以

上に大変なご苦労があったと思います。２月６日早

朝には、大雪のため蒲萄地内の国道７号においてト

ラックが動けなくなり、最大220台が立ち往生し、最

大４時間動けなくなり、テレビや新聞で報道されま

したが、各地区でも通行止めが何度かありました。

市 長

市 長

市 長

市 長
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５ 平成30年産米からの

農家への支援について

６ 平野歩夢選手への（仮

称）村上市民名誉賞授与

について

市民からの苦情の電話も多く、担当者の電話対応も

大変だったと思います。

今回の除雪対応については、国土交通省、村上地

域振興局とはどのように連携し対応したのか伺いま

す。

米の直接支払交付金については、平成26年度から

は「農業者戸別所得補償制度」から「経営所得安定

対策」に替わり、10ａ当たり7,500円の交付金へと削

減となり、平成30年産米から廃止となります。村上

市において、農家に対し、米の直接支払交付金に替

わる総合的な支援制度を創設してはいかがですか。

平昌冬季五輪スノーボード男子ハーフパイプの決

勝が２月14日に行われ、平野歩夢選手が、前回のソ

チ冬季五輪に引き続き、銀メダルに輝きました。

村上をこれだけ世界にアピールした人はいないと

思います。そこで（仮称）村上市民名誉賞を贈呈し

てはいかがと思いますが、市長のお考えを伺います。

市 長

市 長

［メ モ］
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平成３０年村上市議会第１回定例会（３月）

質問順 １５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１９番） 長谷川 孝

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 人ロ減少問題につい

て

２ 本市の教育全般につ

いて

本市の第２次村上市総合計画には「村上市総合戦

略」を重点戦略と位置付け、人口減少の克服に取り

組むとありますが、平成31年度目標に向けた現在の

進捗状況についてお聞きいたします。

村上市総合教育会議や村上市教育委員会定例会等

を通して、市内各小・中学校の諸問題について協議

されていますが、次の点についてお伺いいたします。

① 市内小・中学校の平成29年度全国学力・学習状

況調査（全国共通テスト）の成績結果について、

どのように考えますか。

② 市内小・中学校教員の長時間労働の状況につい

て伺います。

③ 市内小・中学校の通学区域以外の通学状況とそ

の理由について伺います。

④ 市内中学校部活動の外部指導員の活用状況を伺

います。

市 長

教 育 長

［メ モ］
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